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Постановка проблеми: В умовах України соя здатна приносити 
сільгоспвиробникам подвійну користь: давати високоліквідне зерно й 
бути сприятливим попередником під озимі, тобто культурою зайня-
того пару. 

Оскільки південь України вважається зоною ризикованого зем-
леробства, то технологія вирощування сої в умовах південного Сте-
пу передбачає не тільки використання високопродуктивних сортів, 
але й оптимізацію режимів зрошення та живлення рослин. 

Застосування сучасних технологій вирощування сої дозволяє 
одержувати стабільні високі врожаї цієї культури [1, 2, 3]. 

Стан вивченості питання: На сьогоднішній день соя входить 
до першої десятки найпоширеніших в Україні культур, при цьому за 
динамікою зростання посівних площ впевнено тримає лідерство. Ку-
льтура сої – це цінна ланка у сівозмінах, оскільки має властивість 
збагачувати ґрунт органічним азотом. Соя, як бобова культура, по-
винна займати в структурі сівозмін 12-15%. Частка сої доволі висока, 
і за рахунок її азотфіксуючої здатності ґрунти країни одержують бли-
зько 4,5 млн. т азоту. Це величезний ресурс, який дає змогу зменши-
ти виробничі витрати. 

Її можна вирощувати в зоні Лісостепу – це головний соєвий пояс 
держави, а також у Північному Степу та на зрошуваних землях 
Центрального й Південного Степу. Для розміщення сої в усіх цих ре-
гіонах створено різні за скоростиглістю сорти. Існують сорти, що ма-
ють продуктивність 40-45ц/га. Є й такі, що водночас із продуктивніс-
тю мають і стійкість до стресових чинників та несприятливих погод-
них умов. Ведеться робота і в напрямах підвищення якості соєвого 
білка, зміни жирнокислотного складу тощо. 

За ствердженнями ряду авторів [4, 5, 6], умови вирощування 
сільськогосподарських культур узагалі та сої зокрема значно впли-
вають на ріст і розвиток рослин, їхню насіннєву продуктивність і по-
казники якості насіння. 
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Завдання і методика досліджень: Дослідження із соєю прово-
дили протягом 2007-2009 рр. на темно-каштановому середньо-
суглинковому ґрунті в сівозміні лабораторії зрошення ІЗПР НААНУ у 
трифакторному досліді: Фактор А (умови вологозабезпечення) – 1. 
Без зрошення. 2. Оптимальне зрошення (70 % НВ у шарі ґрунту 0,5 
м впродовж вегетації). 3. Помірне зрошення (те саме, що й варіант 2, 
але розрахункова норма зменшується на прогнозовану кількість 
опадів міжполивного періоду). Фактор В (сорт) – 1. Ультраскоростиг-
лий Діона. 2. Середньостиглий Аполлон. Фактор С (мінеральні доб-
рива) – 1. Без добрив. 2. Основне внесення (розрахункова доза на 
врожайність 35 ц/га). 3. Основне внесення та позакореневе піджив-
лення кристалоном нормою 2 кг/га з тенсо 0,6 кг/га. 

Закладення та проведення дослідів проводили згідно з методи-
чними вказівками та ДСТУ [7, 8, 9]. 

Розрахункову дозу добрив визначали за методикою ІЗЗ УААН 
[10]. Залежно від фактичного вмісту елементів живлення в ґрунті у 
середньому за 2007-2009 роки досліджень вона становила N70Р0К0. 

Повторність досліду чотириразова, площа посівної ділянки пер-
шого порядку – 454 м2, другого – 227 м2, третього – 76 м2, облікової 
ділянки – 25 м2. Поливи проводили згідно зі схемою досліду дощу-
вальною машиною ДДА-100МА. Дані врожаю обробляли методом 
дисперсійного аналізу. 

Агротехніка проведення досліджень була загальноприйнятою 
для зони півдня України.  

Результати досліджень показали, що фактори, які вивчалися, 
суттєво впливали на урожайність сої. Так, у варіанті без зрошення 
врожайність насіння сорту Діона у посушливому 2007 році, у серед-
ньому по фактору, становила 5,64 ц/га, а сорту Аполлон – 1,3 ц/га. 

Проведення вегетаційних поливів дало змогу отримати у варіан-
ті з оптимальним зрошенням урожайність Діони 18,9 ц/га, а Аполло-
ну – 24,4 ц/га. На фоні внесення розрахункової дози добрива у варі-
анті з оптимальним зрошенням сорт Діона забезпечив 24,3, а Апол-
лон – 29,1 ц/га. 

Відповідно приріст урожайності від оптимального зрошення та 
розрахункової дози мінеральних добрив склав для Діони 18,7 ц/га, а 
Аполлону – 27,8 ц/га, порівняно з контролем. 

У 2008 році у варіанті без зрошення урожайність сорту Діона 
сформована на рівні 14,1 ц/га, а сорту Аполлон – 16,0 ц/га. Різниця 
між незрошуваними варіантами у 2007 та 2008рр. склала по сорту 
Діона 8,5 ц/га, а по сорту Аполлон – 14,7 ц/га. Зазначений приріст 
урожайності забезпечили опади, що випали за період вегетації дос-
ліджуваних сортів сої у 2008 році. У той же час проведення поливів 
забезпечило приріст від зрошення, порівняно з контролем, у Діони – 
7,1, а у сорту Аполлон – 10,9 ц/га. Варіант з оптимальним зрошен-
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ням та розрахунковою дозою мінеральних добрив забезпечив при-
ріст насіння 14,8 ц/га для Діони та 22,1 ц/га для Аполлону. 

У 2009 році у варіанті без зрошення урожайність сорту Діона 
склала 9,5 ц/га, а сорту Аполлон – 10,3 ц/га. Даний рівень урожайно-
сті насіння отримали за рахунок опадів, що випали за період вегета-
ції досліджуваних сортів сої у 2009 році. У той же час проведення 
поливів забезпечило приріст урожайності від зрошення, порівняно з 
контролем, у Діони – 9,4, а у сорту Аполлон – 14,8 ц/га. Варіант з оп-
тимальним зрошенням, розрахунковою дозою добрив та позакоре-
невими підживленнями кристалоном з тенсо забезпечив її приріст 
19,9 ц/га для Діони та 26,5 ц/га для Аполлону, порівняно з абсолют-
ним контролем. 

У середньому за 2007-2009 рр. розрахункова доза добрив та оп-
тимальне зрошення суттєво підвищували урожайність сортів сої Діо-
на та Аполлон, порівняно з варіантом абсолютного контролю (рис.1, 
рис. 2). 
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Рисунок 1. Вплив досліджуваних факторів на урожайність насіння 

ультраскоростиглого сорту сої Діона (середнє за 2007-2009 рр.), ц/га 
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Рисунок 2. Вплив досліджуваних факторів на урожайність 

середньостиглого сорту сої Аполлон (середнє за 2007-2009 рр.), ц/га 

Висновки та пропозиції. Таким чином, при вирощуванні сої в 
умовах півдня України для оптимізації забезпеченості її елементами 
живлення та кількістю вологи в ґрунті і отримання високого рівня 
врожайності зерна доцільно застосовувати розрахункову дозу міне-
рального добрива, яку визначають за різницею між необхідною кіль-
кістю елементів живлення для формування врожаю заданого рівня 
та фактичним вмістом їх у ґрунті конкретного поля, підтримувати во-
логість ґрунту в шарі 0-50см на рівні 70% НВ і вище у критичний пе-
ріод водоспоживання за допомогою вегетаційних поливів та висівати 
найбільш продуктивні й адаптовані до умов зони ультраскоростиглий 
сорт Діона і середньостиглий – Аполлон. 
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